Notatka do modutu 4 — Schematy blokowe

¢ Schematy blokowe - wstep:

Schemat blokowy to narzedzie nakierowane na prezentacje kolejnych czynnosci w projektowanym
algorytmie. Realizowane jako diagram, na ktérym procedura, system albo program komputerowy sg
reprezentowane przez opisane figury geometryczne, potgczone liniami zgodnie z kolejnoscia
wykonywania czynnosci wynikajgcych z przyjetego algorytmu rozwigzania zadania. Jednoczesnie sg
one tzw. metajezykiem. Oznacza to, ze jest to jezyk bardzo ogdlny, stuzy do opisywania algorytmoéw
w taki sposdb, by na jego podstawie mozna byto je zaimplementowaé w kazdym jezyku.

Jak wspomniano wczesniej do ilustracji algorytmu uzywamy w schematach figury geometryczne w
ktorych np. umieszczamy warunki oraz proste instrukcje, przy czym mogg by¢ one zwigzane z jakims
konkretnym jezykiem (np. symbolem instrukcji przypisania moze by¢ ":=" tak, jak w Pascalu lub "="
tak, jak w C).

e Schematy blokowe - cechy:

- prosta zasada budowy poniewaz jest mata liczba elementéw sktadowych

- pewna elastycznos¢ zapisow

- mozliwos$c¢ zapisu z uzyciem sktadu wybranego jezyka programowania

- tatwa kontrola poprawnosci algorytmu

- pozwalajg na stosunkowo prostg zamiane instrukcji na instrukcje programu komputerowego

e Charakterystyka symboli stosowanych w schematach blokowych:
[Niekiedy podawane sg po dwie wersje elementdw graficznych. Obie sg poprawne, a wybér nalezy do
autora schematu]

Start Start Poczatek algorytmu (Start) - w prawidtowym algorytmie znajduje sie
tylko jeden taki blok!

} ‘ Koniec algorytmu (Stop) - podobnie jak wczeéniej, algorytm moze
Stop [ Stop ] posiadac tylko jeden blok koriczacy.
Instrukcja; zdanie proste; proces - w obrebie bloku umieszczamy
wszelkie obliczenia lub podstawienia. Blok ma doktadnie jedng strzatke
wchodzaca i jedng strzatke wychodzaca. Przyktady instrukcji: x =1; x =
x+1; wrzu¢ jajko do wody.
{ Operacja wejscia/wyjscia; odczyt/zapis danych - w obrebie tego bloku

nalezy umiesci¢ instrukcje czytajaca lub zapisujgcy dane. Figura ta ma
doktadnie jedng strzatke wchodzacg i jedng wychodzaca.

Pytanie warunkowe; blok decyzyjny - odpowiada na
N T pytanie/polecenie - sprawdz; poréwnaj. W bloku tym umieszcza sie

warunek (np. "x>2"). Z dwéch wybranych wierzchotkéw bloku

wyprowadzamy dwie mozliwe drogi: gdy warunek jest spetniony

N é T N é T (strzatke wychodzaca z tego wierzchotka nalezy opatrzy¢ etykieta

"Tak") oraz gdy warunek nie jest spetniony ("Nie"). Kazdy blok ma

dokfadnie jedng strzatke wchodzacg oraz doktadnie dwie strzatki
wychodzgce.
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e Schematy blokowe przedstawiajace petle:
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Petla WHILE Petla FOR Petla DO WHILE

* Wiecej o petlach dowiesz sie juz niebawem - w tym momencie warto zapamieta¢ czym rdznig sie
od siebie petle WHILE i DO WHILE. Jak ilustruje to schemat blokowy, w przypadku DO WHILE
przynajmniej raz wykona sie instrukcja.

e Kilka informacji i praktycznych porad:

- dobrze jesli linie (strzatki) nie przecinaja sie (autorzy strony docenig to szczegélnie podczas
sprawdzania kolokwidw ;-))

- kazdy poprawny schemat blokowy posiada TYLKO jeden poczgtek (START) i TYLKO jedno

zakonczenie (STOP)
- wskazane jest aby strzatki, a co zatem idzie caty schemat "kierowat sie" w dét - dla jego lepszej

czytelnosci



